

Валентина ПАТРАНОВА, на фото: группа бывших учеников Березовского городского училища, 1955 год. А. М. Первов второй слева в верхнем ряду

В рамках прошедших недавно «Лопаревских чтений» в Государственной библиотеке Югры состоялась презентация книги известного в округе краеведа, журналиста Валерия Белобородова «Тропинки к дому».

НЕ ДЛЯ ЛЕНИВОГО УМА

Представляя произведение, главный библиотекарь отдела маркетинга, рекламы и массовой работы Государственной библиотеки Югры Мария Мадьярова напомнила слоган, которым предваряется каждый выпуск окружной газеты «Новости Югры» – «Потомки поймут наше время таким, каким мы его опишем».

– В данном случае, – сказала Мария Николаевна, – мне хотелось бы несколько переиначить эти слова: потомки поймут время таким, о каких людях мы расскажем.

Книга Валерия Белобородова «Тропинки к дому» – о людях, населявших эту землю в разные исторические эпохи. Книга издана к 420-летию Березова. Вот фамилии родов, представленных на ее страницах: Шаховы, Оболтины, Первовы, Ямины, Карповы, Нижегородцевы, Вологодские, Плехановы, Добровольские, Новицкие, Бешкильцевы, Протопоповы, Козловы, Старковы...

– Книга «Тропинки к дому» не для ленивого, праздного ума, а для пытливого, который способен понять ее научную, историческую ценность, – такую оценку дала Мария Мадьярова и добавила: – Читаешь книгу – и как будто проходишь чистилище.

Почему такой вывод? Слишком велика концентрация трагических эпизодов на ее страницах. Прикоснуться к судьбам тех, кому довелось жить на сломе эпох – революции и Гражданской войны для нас, читателей, кого миновала участь быть повешенным, расстрелянным, попасть в немилость новой власти, – значит пройти своего рода чистилище.

В ПРОШЛОЕ ПО ИЗВИЛИСТЫМ ТРОПИНКАМ

А вот как автор Валерий Белобородов отзывается о своей работе: «Два последних десятилетия усилиями историков, краеведов и издателей идет процесс «очеловечивания» истории. Прошлое из безлюдного становится все более «густо населенным», наши предки перестают быть серой однородной массой, все больше из массы проявляются индивидуальные лики. В наше общее прошлое, основательно забытое за XX столетие, нет широкой столбовой дороги, остались лишь заросшие извилисты тропинки. Каждый из представленных в книге очерков можно уподобить такой «тропинке», и все они ведут к общему «дому», из которого старожилы-северяне отправлялись в жизнь. В публикуемых очерках истории березовских русских родов есть нечто общее: все они так или иначе понесли потери в результате Октябрьской революции и Гражданской войны».

В ходе работы в какой-то момент стал замечать: завершение очерка сопровождается тяжелым чувством, будто начал за здравие, а кончил за упокой. Границей, за которой наступало это ощущение пустоты, были 1917–1921 годы. Нередко повествование становилось похожим на мартиролог. Немного позднее наступило время конфискации и раскулачивания, ссылок и репрессий 1937 года. Постепенно в советское время исчезали и родовые гнезда. Чтобы оценить стоимость принесенных революции жертв, нужно видеть не серую массу, а каждого из таких «лишних» людей по отдельности, в полный рост».



«Очеловеченная»

История

Пришло время остановиться, оглянуться и услышать...

ЗА СПИЛЕННЫЙ СТОЛБ – РАССТРЕЛ

Как же эти люди выглядели в полный рост? Вот, к примеру, древнейший род Шаховых. Как сообщает автор, березовские служивые люди Шаховы упоминаются в рукописных источниках с 1629 года. К примеру, один из Шаховых был информатором Тобольского губернатора Д. Бантыш-Каменского, когда тот в 1825 году разыскивал могилу А. Меншикова.

Трагически сложилась судьба представителя рода Шаховых Семена Прокопьевича, березовского мещанина из казаков. Он не только занимался рыбным промыслом, но и пытался мариновать сосиски сельдь, развивал консервное производство – в 1904 году основал вблизи Березова ферму, чтобы наладить производство масла, об этом в

то время написала не одна газета. С 1888 по 1895 год Семен Шахов избирался городским головой, старостой. Он был участником губернского собрания выборщиков в Государственную думу.

«Жизненный путь этого сделавшего немало полезного человека оборвался в последний год Гражданской войны, – пишет Валерий Белобородов. – По сообщению газеты «Голос Народной Армии» за 27 марта 1921 года, он первым из заложников был расстрелян большевиками перед отступлением из Березова... Близ Березова кто-то спилил телеграфный столб, и была нарушена связь. Председатель Тобсеввоенревкома Протасов-Жизнев приказал арестовать одного из граждан Березова в качестве заложника и для устрашения населения расстрелять. Выбор пал на С. П. Шахова».

РОЖДЕННЫЙ ЛЕТАТЬ ПОЛЗАТЬ НЕ МОЖЕТ

А вот еще один род – Первовых. По фамильной легенде, начало рода восходит к охотнику из сподвижников Ермака – Перьяку. В Березово эта фамилия «засветилась» в 1628 году. Среди березовских Первовых были казаки, мещане, чиновники, крестьяне. Один из представителей рода П. А. Первов, хотя и жил в Обдорске (Салехарде), был избран в 1907 году выборщиком губернского собрания по выборам в Государственную думу от Березовского уезда.

О том, как далее сложилась его судьба, сообщает автор книги: «Летом 1914 года он находился в Омске в дни работы 1-й Западно-Сибирской сельскохозяйственной, лесной и торгово-промышленной выставки. Сильное впечатление произвел на него демонстрационный полет пи-

лота Лебедева на аэроплане «Блерио». «Он решает стать пилотом, – пишет тюменский историк В. Ефремов, – уезжает в Петербург, поступает в частную летную школу, которую успешно заканчивает. Пилот возвращается домой, полный радужных надежд. Но средств для продолжения полетов не было. Началась Первая империалистическая война, пилот едет хлопотать, чтобы его приняли в армию, но получает отказ. В кармане пусто. Работы по специальности нет. Он чувствует себя никому не нужным человеком и в Екатеринбурге бросается под поезд... Было это в 1915 году». Так трагически закончилась жизнь одаренного молодого человека из северной глуши, слишком далеко вперед ушедшего от своего времени и не имевшего возможности проявить себя на родине в полную меру своих дарований».

ПОТОМКИ БЛАГОДАРЯТ ЗА ПРЕДКОВ

Трагическая судьба и у представителя рода Протопоповых, Венедикта Васильевича из села Сухороковское.

«Гигантскую ломку российской жизни начала XX века Венедикт Ва-

сильевич встретил в возрасте за 50, – пишет автор. – Революции он не принял, за что и был убит в 1921 году. В конце 1922 года президиум Березовского уездного исполкома распорядился конфисковать оставшиеся у его семьи кобылу и жеребца с полным комплектом сбруи и передать комитету взаимопомощи. А дальше за выбор отца рассчитывались перед новой властью его сыновья и дочь Марфа, расстрелянная в 1937 году».

Внучка Венедикта Васильевича Галина Сорокина живет в Ханты-Мансийске. Ее, а также представителей рода Первовых – Веру Лыткину и рода Вологодских – Эльвиру Логинову библиотека пригласила для участия в презентации книги. С нескрываемым волнением они благодарили автора за «очеловечивание» истории через возрождение памяти об их предках.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Веры ЛЫТКИНОЙ:

– 21 год назад я предложил Валерию Константиновичу Белобородову рукопись моего деда Алексея Михайловича Первова для журнала «Югра». И он опубликовал его воспоминания о жизни в Березове в начале XX века. Текст воспоминаний я передала в Березовский архив. Теперь о моих родных рассказано на страницах книги «Тропинки к дому». Читая ее, нашла много знакомых фамилий. Этих людей я помню с детства: Оболтиных, Поленовых... Сестра моего деда была замужем за Поленовым... Мой дед был участником Гражданской войны, дружил с Ларионовыми, известной в Березове семьей. В Гражданскую войну он был ранен – не видел на один глаз, поэтому за помощью обратился к сыну Ларионова, доктору наук, который работал в Москве. Они встретились и договорились написать воспоминания о жизни в Березове. И слово сдержали. Книга, рассказывающая о родах Березовского уезда, для нас, потомков, бесценна.

Эльвиры ЛОГИНОВОЙ:

Прожив много лет в Омске, я вернулась на Север. Захотелось найти корни нашего рода Вологодских, но где их искать – не знала. Поехала в Березово, побывала в архиве, но практически ничего не нашла. Обратилась в краеведческий отдел окружной библиотеки. Мне показали журнал «Югра» со статьей о Вологодских, ее автором был В. Белобородов.

...Не только «Тропинки к дому», но и тропинки к нашим душам проторил автор, «очеловечив» историю. К ее изданию причастны Государственная библиотека Югры и администрация Березовского района. Отличный подарок в год 420-летия Березово!

После встречи с ним я поехала в Октябрьское, побывала в архиве, а также в поселке Чемаша, где когда-то служил священником мой предок. Правда, от церкви не осталось и следа, как и от кладбища. Нашла дом священника, это было старинное здание, где впоследствии размещался гараж. Читала книгу и не могла сдержать слез. На ее страницах есть фото последнего священнослужителя из рода Вологодских – Дементия Егоровича. Я застала его еще живым, это был благороднейший, культурный человек. Его родная сестра Надежда Егоровна, когда уничтожали церковь, спасла много икон.

Галины СОРОКИНОЙ:

– По материнской линии я из рода Протопоповых, наши предки хотя и жили в глубинке, были людьми образованными, культурными. Среди них были священнослужители, рыбаки, охотники, звероловы. Жили зажиточно, обозами возили рыбу на Ирбитскую ярмарку, обратно возвращались с товарами.

Но людей успешных советская власть не любила, преследовала их, поэтому многие из нашего рода пострадали в годы Гражданской войны. Зверски был убит дед Венедикт Васильевич, только непонятно – за что? В селе Сухороковском он был старостой, люди его уважали. Род Протопоповых породнился с Ларионовыми, Вологодскими. Это были яркие личности, они внесли большой вклад в развитие Севера.